

11月13日是农历的十月初一。进入农历十月,寒冬已然到来。古时人们会在这一天为亲人送去抵御寒冷 的冬衣,慢慢地逐渐发展为也要为祖先、亡人一并送过冬寒衣。因此,农历的十月初一也是中国传统的祭祀

责编/ 贺春兰 朱英杰

寒衣节,当促使我们在繁忙的生活中沉静下来,追忆先人、感怀往事。当此时刻,我们也可以让自己的 灵魂安静下来,直面死亡,更深刻地去理解生命的意义、感悟生命的价值……

中共中央、国务院印发的《"健康中国2030"规划纲要》强调"立足全人群和全生命周期两个着力 点",生与死是生命周期的必然,是每个人必须面对的议题,关乎人的生命价值与生活福祉,关乎人民美好

2020年12月9日,教育部对政协十三届全国委员会第三次会议《关于新冠疫情后加强全社会生死教育 的提案》的答复明确指出,进一步加强全社会生死教育,推进生死教育相关政策落地落实。开展生死教育对 引导全社会树立正确的生死观、价值观具有重大意义。

生命教育要直面"死亡"

实习生 黄欣玥 本报记者 朱英杰



生动痛 记死者科 者学路主 会左国

近日,第八届中国当代生死学研讨会在厦门 召开,会议以"华人生死学的回顾与展望"为主题, 医学、哲学、教育学、殡葬行业等各领域专家齐聚 一堂,共话死亡教育。

谈死才能论生

无论东方还是西方,关于生死议题的探讨由 来已久。孔子曾云"未知生,焉知死",认为不知道 生命是什么的人,怎么知道死亡是什么。而生死学 家则认为,正视死亡、认识死亡、理解死亡,是引导 人们追求生命价值与意义的必由之路。

每个人都知道人终有一死,生命只有一次,但 不是每个人都能认识到生命之宝贵,需要珍惜爱 护。与会者山东大学基础医学院副教授王云岭近 年注意到,因为缺乏意义感和价值感导致焦虑、 失眠以及心理问题的学生很多,"学生出现自杀、 自伤、伤害他人的问题,根源之一是对于人生和 死亡的看法出现了错误"。2021年,《半月谈》在 全国若干省份调研发现,学习无动力、对真实世 界无兴趣、社交无能力、生命无价值感的"四无" 青少年越来越多。同年,北京大学心理健康教育 与咨询中心副主任徐凯文提出"空心病"概念,指 价值观缺陷导致的心理障碍,症状为觉得人生毫 无意义,对生活感到十分迷茫,不知道自己想要 什么。这意味着生死教育的需求是非常大且紧 迫的。

与会专家指出,死亡问题是我们每个人终生 都需要去解决和面对的问题,生死教育可以帮助 人们做好面对死亡的准备。在中国的文化传统中, 人们往往讳言死亡,但没有人能够回避死亡。如果 我们没有死亡准备,在将来面对它的时候可能会 不知道该怎么做。学会如何面对死亡,能让我们在 面对无论是自身还是他人的死亡时多一分理性、 少一分惶恐,避免过度的痛苦和心理创伤,珍惜现 有的生活与生命。

生死教育的本质是爱的教育

生死教育也是教人们如何去爱的教育。以向 死而生的态度体会生命的价值,进而热爱生命。人 面对死亡天然会感到恐惧,而爱可以超越生死,实 现人与人、人与世界的和谐。会议承办方代表厦门 长庚医院疼痛科主任路桂军尤其强调死亡的人文 内涵,"每一个人走到生命尽头,可以在天、人、物、 我的关系上寻求到一种共融,寻求到永恒的生命 意义和价值并在不断超越、整合中达到平安的感 受",在人与外界的和谐中安顿生命。

作为大陆安宁疗护和生死教育的积极推动者 路桂军介绍:2022年2月7日,国家卫健委等15 个部门联合印发的《"十四五"健康老龄化规划》提 出,发展安宁疗护服务,开展安宁疗护服务发展专 项工程。推动安宁疗护的发展,需有良好而普及的 生死教育作为土壤。安宁疗护的核心是提升生命 终末期的患者生命质量,对患者及家属提供心理 支持和人文关怀。推行安宁疗护的前提是生死观 的转变,追求少痛苦、多关爱、有尊严的善终,首 先需要转变安宁疗护就是"放弃治疗""见死不 救"的误解,这也能减少临终期"活人花钱,死人 受罪"的过度医疗,去者善终,留者善别。中国人 民大学哲学院教授魏德东应邀与会,他特别指 出,"在安宁疗护中会产生接纳、和解与希望,这 些价值观也是社会伦理规范的重要组成,而且可 能是全人类未来价值观的要义。"魏德东教授指 出,"生死教育将帮助我们每个人对生死有更透彻 全面的理解,其核心是对生命的尊重。每个人的生 命都是独一无二的,具有不可替代的价值,不得有 任何的轻视或忽视。站在生死学的高度,人与人在 本质上是平等的。生死教育的内涵,就是在个人对 自我价值肯定的基础上,实现个体与世界关系的 和解。生死教育传播的平等、尊重、关爱、和谐、希 望等理念,不仅可以改善病患的生命质量,而且有 助于提升所有人的生命境界,让所有人受益。"

生命教育中要敢于直面死亡

2010年通过的《国家中长期教育改革和发展 规划纲要(2010-2020年)》在战略主题中明确提 出,要学会生存生活,要重视安全教育、生命教育、 可持续发展教育,加强对生死教育的研究。

然而不少与会者反映,目前在大学和中小学 开展生死教育都遭遇了我国传统文化中的死亡忌 讳。"目前生命教育还有失宽泛和笼统,难以给学 生带来触动。"包括本刊主编贺春兰在内的现场屈 指可数的几位与会教育人反思:我国生命教育中 目前直面死亡的勇气、探索和系统研究还比较匮 乏。首都师范大学初等教育学院院长刘慧指出,在 生命教育蓬勃发展的历程中,学校生死教育研究 和实践目前还极为有限。刘慧指出,各级各类学校 应该作为普及生死教育的主要阵地,结合各教育 阶段特点,开设生死教育相关课程或者讲座,将生 死教育纳入思想品德教学、心理健康教育,把生死 教育融入课堂教育教学,扩大生死教育工作覆

生死教育需要跨界合作

会议发起人华人生死学与生死教育学会理事 长雷爱民强调,推动生死教育的发展需要更多的 相关组织机构和研究机构,吸收和培养更多研究 性人才,进一步深化生死教育的研究,并挖掘我国 传统文化内涵。目前,国内已有一批长期研究与实 践生死教育的专家和学者,初步建设组成了关注 生死学与生死教育的学术共同体。未来仍需继续 推进生死教育的人才队伍建设,提升生死教育工 作水平,推动全员全过程全方位生命教育格局的 建设和完善。雷爱民还希望,生死学能纳入教育部 的学科专业目录当中,为生死学正名。

推动跨界合作,构建生死教育合作共同体。生 死教育要落到实处,需要政行校企研跨界合作。北 京社会管理职业学院生命文化学院开设了现代殡 葬技术与管理专业、陵园服务与管理专业、殡葬设 备维护技术专业,旨在为殡葬行业培养具有生命 文化理念的高素质技术技能人才。院长何振锋在会 上介绍了殡葬行业如何基于自身特点开展生死教 育的探索。何振锋表示,生命文化学院的现代殡葬协 同创新实训中心建筑面积达1780平方米,已实现 人才培养、职业培训、技术创新、就业创业、社会服 务、文化传承"六位功能"于一体。学院打造了多个丰 富的体验项目,搭建了充足的资源,以便学生在沉浸 体验、冥想感悟中接受生命教育。通过技术手段为教 育赋能,实现殡葬新技术与殡葬教育互融互动,为殡

葬教育高质量发展提供支撑。 "生命教育工作者要密切与生死教育相关的 医疗、殡葬等行业的互动合作。一方面,在相关行 业机构中建立生死教育基地,为从业者进行生死 教育培训,开展相关合作研究,利于提升从业者认 知水平,提高服务质量。另一方面,相关行业可以 参与生死教育,提供实践经验和帮助,在生死教育 中联动相关行业,开展参观殡仪馆、参与安宁疗护 等活动,拓展生死教育的方式方法。医疗、养老、殡 葬等社会相关行业组织起来一体化地推进生死教 育。"在何振锋看来,只有在全社会范围内广泛地 建立起正确的生死观,才能够在殡葬领域中为逝 者提供暖心的最后一站服务,为逝者家属面对亲 人离去提供心灵抚慰。

向死而生,人们便会更在意生的价值

山东大学王云岭副教授一直致力于生死教 育,他从2006年起便在山东大学为临床医学 专业学生开设了专业选修课程"死亡文化与生 的教育"。2021年,该课程被山东大学认定为 通识核心课程,以"大学生生死教育"的课程 名称面向全校各专业学生开设。

人民政协报教育在线周刊: 您是怎么接触 到生死教育这个领域的? 为什么您致力于在这

王云岭: 我是在医学院校做医学伦理学教 学和研究工作的。医学伦理学领域有一个很重 要的专题是死亡医学伦理,涉及如何处置终末 期病人的问题,比如要不要插管,要不要心肺 复苏,以及安宁疗护等。我发现处理好这些问 题的基础是人们对死亡的看法, 也因此意识到 人们的生死观是一个很重要的议题。

后来,我注意到校园里面有学生自杀、 自伤、伤害他人的事件发生。我认为这些问 题背后的根源之一也与年轻人对生死的看法 有关。我在文献中看到死亡教育在国外很普 遍,在我国港澳台地区也有很多成功的教育 实践,但我们大陆很少有相关课程。

人民政协报教育在线周刊: 对医学专业和 非医学生的通识课, 您的生死教育课程内容会

王云岭:对于临床医学专业的学生,安宁 疗护、尊严死亡等内容与他们的专业密切相 关, 我会重点和学生进行交流, 也通过一些体 验活动来达到教学目的。对于非医学专业的同 学,我会更多关注生命教育的内容,例如探讨 生命的意义、个人的存在性问题等。对非医学 专业的同学, 我会从一个公民的角度讲安宁疗 护。了解这些内容, 当自己的家人、朋友或者 自己遇到威胁生命的疾病, 抑或是生命到了终 点的时候,将有利于做出明智和理性的医疗决 策,提高生命质量,维护生命尊严。

人民政协报教育在线周刊:据您观察,学 生为什么会选修这些生死教育的课程?

王云岭: 根据这么多年来的经验, 大多数 选修这个课程的学生一般是出于两个原因。一 个是兴趣。面向全校开设生死教育这样的人文 类的课程,对于扩展、培养学生的人文思维和 素养很重要。学生也认为这对他们的成长很重 要。另一个是为了解决自身的问题。很多学生 遇到了一些挫折,对死亡问题有困惑。还有的 学生可能是心理上有抑郁的情况, 他希望通过 这些课程能够打开心结,缓解自己的焦虑或者 抑郁的症状,或者是找到人生的答案,解除人 生的困惑,来实现自己的成长。

人民政协报教育在线周刊: 为了解决自身 问题来选课的需求大吗?

王云岭: 是有不少需求的。我举一个例 子,今年我在做一个课程导入时,问大家有没 有想过自己的死亡。有一个同学站起来说: "我们天天想死。"我开始以为他是开玩笑,我 问为什么天天想死,他说"老师,我们真是这 样想的,太累了,太卷了"。我再问其他同 学,结果全班有不少同学都说确实这么想过。 这反映出现在学生的竞争压力极大,为了让自 己不落人后, 总是在争各种机会。不少学生觉 得,自己好不容易考到好学校来,不拼就对不 起自己,以前在学校里一直是名列前茅,到了 这里就不行了,感觉自己的生活没有了支撑。 也就是说, 我们的很多大学生其实是拿自己的 拼搏、奋斗、内卷来支撑起自己生活的意义, 导致大家都非常累,有的撑不下去,有的睡不 好觉, 焦虑抑郁。这种情况很常见。

换句话说,不少学生确实是出现了"空心 病"。一些学生之前从来没有为自己安排过人 生,到了大学不知道路该怎么走了,没有自己 的人生目标和方向,缺乏意义感、价值感,由 此出现各种心理问题。

摒弃偏见和忌讳 对死亡畅谈无阻

2013年王云岭的生死课被评为山东省的 精品课程,之后又被以慕课形式邀请进入中国 东西部高校联盟智慧树平台,从2015年秋冬 季学期开始上线。出乎王云岭预料,上线后 选课的人数越来越多,从第一个学期的近 7000人,到2019年之后,每个学期都有 10000-15000人。2017年,该课被教育部认定 为国家精品在线开放课程。学校也把这个课 程推荐到"学习强国"上线,后来又在"中 国大学慕课""超星·尔雅"等平台陆续上 线。2022年,该课程再次被教育部认定为国

· 访生死 教育专家、山东大学基础医学院副 的 教授王云岭

家级一流本科课程 (线上线下混合式), 目前 线上平台学习人数累计超过30万,以青年学 生居多。

人民政协报教育在线周刊: 作为专业工作 者, 您怎么看待生死教育的重要性和意义?

王云岭:第一,生死教育让人们认识到死 亡的价值。我们知道中国社会是非常忌讳死亡 的,其实死亡是每一个人都会遭遇的事情,我 们不应该用负面的方式来看。死亡其实具有重 要意义。从临床医学角度来说,死亡可以帮助 终末期解脱痛苦。从社会角度来讲,死亡对 那些不可能逆转的严重失能、失智高龄老人 来讲可以终止治疗, 有利于节约有限的医疗 卫生资源。另一方面,死亡是自然界新陈代 谢的方式。人类的进化是通过死亡与新生来 实现的。通过生死教育,可以让人们认识到

第二,死亡能够帮助我们反思人生。死亡 让我们产生人生的迫切感, 去思考当前的生活 是什么样的,我们需要的生活是什么样的,避 免利用有限的生命做一些毫无意义的事情,从 而能够扩宽生命的深度和厚度。还可以让我们 认识到生命的意义和价值, 防止自伤或伤害他 人。通过生死教育,让孩子们认识到生命的宝 贵,认识到生命对于我们的价值,把握自己的 人生。

第三, 生死教育可以帮助人们做好面对死 亡的准备。死亡是每个人都必须要面对的一个 生命大限。如果我们没有死亡准备, 在将来我 们面对它的时候可能会惊慌失措, 在决定医疗 干预措施的时候, 我们无法理性地做出选择。 面对死亡的哀伤, 也是一个生死教育非常关注 的内容, 因为不恰当的哀伤, 比如过度哀伤或 者延迟哀伤,会对生者的身心造成严重的

另外,从现实的意义来讲,当前国家卫健 委正在推广安宁疗护。安宁疗护是接受不以治 愈为目的,而仅以提升病人生命质量,减轻痛 苦为目的的医疗措施。安宁疗护的一个重要前 提是死亡教育, 如果人们对死亡非常忌讳, 那 么安宁疗护就很难推展。我们要通过死亡教育 让人们认识到医学无法改变人的死亡, 接受死 亡的必然性,从治疗转向提升生命末期的



王云岭,人文医学博士,哲学博士后,山东 大学基础医学院副教授。兼任华人生死学与生死 教育学会副理事长,中国老年学和老年医学学会 安宁疗护分会常务理事。

人民政协报教育在线周刊:在这么多年开展 生死教育的实践中, 您总结了哪些经验?

王云岭: 首先, 高校老师开设生死教育课程 要能够得到领导的支持。有很多老师在申请开 课阶段就遭遇了障碍,很多人会对这个课程有 误解,以为这个课是教学生怎么去死的。恰恰 相反,这个课程是帮助学生能够理性地看待自 己的生命。我注意到,很多讲生死教育的老师 都与患有抑郁症的学生有联系,帮助他们摆脱 抑郁症,还有对自杀倾向的孩子进行干预,改 变他们的观念,让他们能够珍惜生命好好活

其次, 生死教育必须灵活教学。在课堂上不 能照本宣科,必须有体验活动。也不只局限在课 堂,还要有课下的体验活动。比方说去殡仪馆、 墓地、医院的肿瘤病房或者安宁疗护中心, 让学 生去亲身体验生命的终点,人世的无常。让学生 抱着反思来规划自己的人生,这样才能够真正达 到具身认知的效果。

人民政协报教育在线周刊: 您在这么多年开 展生死教育的过程中, 有哪些心得和收获?

王云岭: 开展生死教育让我在心理上更平静 坦然,面对死亡话题不会感到恐惧,能够正确地 看待家庭生活事业和自己的人生成长中的跌宕起 伏, 保持自己的情绪的平稳快乐。总的来说, 作 为生死教育的老师,肯定会首先去思考如何过好 自己的人生,希望能在这个方面做出一些示范。

人民政协报教育在线周刊: 在您看来, 理想 的生死教育是什么样的?

王云岭: 从整个国家来讲, 我认为生死教育 应该纳入国民教育体系,各级各类学校都应该开 设相关的生死教育课程或者生死教育讲座, 让每 一个孩子在从小到长大的过程当中,都能够认识 到人生有死亡,认识到死亡对生命的重要意义。 大学里面每个专业都应有选修生死教育课程的机 会, 既然学生有这个需求, 我们就应该提供机 会。不仅如此,对病人和家属的死亡教育也非常 重要,需要通过一种合适的方式,比如办讲座、 座谈或者是"死亡咖啡馆",鼓励有需要的人自 愿参加,在活动中引导参与者坦然地交流死亡相 关的话题,对死亡畅谈无阻。

人民政协报教育在线周刊:在这么多年的生 死教育过程中, 您本人对于生死教育的理解有没

王云岭: 开始的时候我确实是把生死教育看 作是临床医学专业学生的一门专业课,它帮助临 床医学专业学生改变生死观念,能够更好地适应 自己的职业生涯。后来看到社会上发生的大学生 自杀自残伤害他人的这种事件的发生,以及我们 国家推广安宁疗护,公众死亡观念滞后等等,我 逐渐地认识到死亡教育也是所有人都需要的生命 教育课程。每个人都需要对自己的生命做出反 思,对自己未来的生活做出安排,在生命接近终 端的时候做好准备。

人民政协报教育在线周刊: 您认为目前中国 的死亡教育还有哪些需要改进的方面?

王云岭:首先,现在我们开课的阻力很大。 要从观念上摒弃我们对于死亡的偏见和忌讳,对 生死教育的误解必须要消除。其次, 现在开展生 死教育的师资力量很有限,能够讲相关课程的老 师太少。现在有一些培养生死教育师资的组织活 动,但受到各方面限制,受益的人很少。我希望 能够得到政府和社会的关注,特别是希望教育部 门能够给我们支持和鼓励,号召学校开设相关的 生死教育课程、讲座等,大力推动生死教育事业 的发展。